

等一等就好了

国庆节回岳父家。吃晚饭的时候,听到屋后有“啪啪啪”的声音,声音时有时无,如雨点。我问:“下雨了吗?”岳父笑着说:“是板栗从树上落下来的声音。”我突然想起来,岳父家屋后种了一棵板栗树,从去年就结果了。而今正是秋天,是板栗飘香的季节。

第二天一大早,我兴奋地来到屋后,一棵高大的板栗树,从上到下,挂满了如刺猬一样、拳头大小的小球。小球或青绿,或黄绿,或褐色。有的小球还未成熟,一直闭合着;有的小球开了一条缝,如眯着眼,露出嫩绿色的板栗;有的小球半开或全开,壳里坐着两三个褐色的板栗;有的里面只有一个,圆嘟嘟的样子很可爱。



岳父年纪大了,摘板栗肯定困难,这次回来,我想帮他把这事做了。我找来钩子和篮子,准备把树上的板栗全部摘下来。岳父看到我准备摘板栗,急忙说:“不急,不急,板栗会自己落下来的,等等就有了。”我不太明白岳父的意思,抬头看看

板栗树。突然,树上有两个黑点,一前一后倏地落下来,落到树下稀稀拉拉的草丛里。岳父笑着说:“你看,板栗说着说着就落下来了。”岳父递给我一个竹编的大草帽、一个篮子,说:“戴上草帽,防止被掉下来的板栗砸到头。你到树下的草丛里找找就有了。”果然,我在树下的草丛里看到好多带着光泽的褐色板栗。我把板栗一个个捡到篮子里。岳母清洗好板栗,用刀在板栗上开了个十字口,放在水里煮。不一会儿,屋内板栗飘香。

吃板栗的时候,我问岳父:“为什么不一下把板栗全部收下来,像收割庄稼一样?”岳父说:“板栗看上去很坚硬,其实是很娇贵的果子。板栗不易保

存,易招虫,易霉烂。如果全部摘下来,保存是件麻烦的事。如果板栗在树上,很多鸟儿就会把板栗壳里的虫子吃掉,太阳的光照不会让板栗发霉。”我听后恍然大悟。岳父还告诉我,等一等,再等一等,那些在树梢上被风干的板栗更甜。

等一等,冬雪就融化了;等一等,小草就绿了;等一等,花就开了;等一等,枫叶就红了;等一等,庄稼就成熟了;等一等,月亮就升上来了;等一等,爱情就来了;等一等,有些伤痛会愈合;等一等,很多难题会迎刃而解……

在这个世上,有很多事不用太过着急、太过用力。等等,就好了。

倪西贊/文

远眺与近看

人生在世,要有远眺的能力,也要有近看的自觉。我懂得这个道理,与学车和开车的经历有关。

当年学车的时候,有位学员的眼睛总是盯着车前的寸许地方,路口遇绿灯转红灯时经常猛踩刹车。教练批评他:“你开车时,眼睛就不能看得远一些吗?”那时我只觉得教练态度不好,后来开车久了,方明白其中的道理。

只有视线放远,时时掌握远处的路况,才能提前做出预

判,有效规避途中的风险,而不是等车子快要跟前面一辆车“亲密接触”了,再紧急刹车。道路千万条,安全第一条。马路上会有施工,大路也可能变窄,任伺候“防患于未然”都比“临时抱佛脚”更值得提倡。

但同时,我们不能只看远方而弃近处的路况于不顾。现在城市里车流量大,特别是早晚高峰期,前方或者左右两侧,时有大车挡住视线,开车必须集中注意力,远近兼顾。若是走神,极易发生交通事故。

生活中很多事情其实与开车的道理相仿。

人不能鼠目寸光,要志存高远。一个人只有明白自己真正想要做的是什么,他前行的时候才会有源源不断的动力,取得成功的时候才会不骄不躁,遇到困难的时候才会百折不挠。因为他知道自己的目的地在哪里,不会因为别人的恭维或者批评迷失方向。

当然,这只是其中一方面。万丈高楼平地起,每一座高楼都是一层一层垒上去的,只有脚踏

实地,步步为营,才能成就高楼之高,行事万不可好高骛远。

我们要能看得远,同时也能看到眼前,打好基础,稳步前行。

潘玉毅/文

反馈

上小学时,我每次考试都是全年级前几名。每次拿回奖状,邻居们都会夸赞我。堂哥更是帮我四处宣扬,说我要将来必成大器。这是我努力学习后得到的反馈,因此学习的劲头儿更足了。

美中不足的是,父母从未表扬过我。一向内敛的他们,不肯对我表现出半点儿认可。到了初中,我的语文成绩尤为突出,曾获全乡统考语文第一名,但语文老师并没有表扬我,他和我的父母一样,也不是一个爱给出反馈的人。

上了高中,我的语文老师则是一个乐于给出反馈的人,他常对我说:“你语文底子不错,加以努力,将来定

有作为。”我的班主任是物理老师,他也常给我一些让人听了很开心的评语。他们的反馈激励着我不断向上,最终成功考入理想的大学。

在我看来,反馈在人生的各个阶段都不应该缺位。努力读书,没有反馈,天长日久也难坚持;工作上同样如此,干得好的同志被评上先进和优秀,就是积极的反馈。

好的反馈证明所做之事的意义和价值,从而有更大的动力去继续。负面的反馈也很重要,可以鞭笞我们改正、变好。最怕的就是没有反馈,从而导致“千好千坏一个样”。徐悟理/文

上错菜

周末晚上,我和几个朋友去吃烧烤。报完菜不久,一名服务员端上来一盘烤串。“是不是咱们点的菜多,免费送的?”我的话把大家逗笑了,就在大伙讨论着吃还是不吃时,一名领班带着刚才上菜的服务员匆匆赶来。

“对不起,刚才上错菜了。”领班说着,又指着旁边的的服务员解释:“她刚来,业务有点儿生……”此时,那名服务员的脸上写满了不安、胆怯和羞涩。

我正想开口,一位朋友率先说道:“没关系,我们还没动,你们可以拿走,也可以记在我们的账上。”其他朋友也都随声附和。

上错菜的服务员轻轻舒了一口气,那名领班脸上浮现出一抹微笑,说道:“看你们点的菜不少,我们还是端走吧。”

烤串端走后,那位率先说话的朋友给我们讲了个故事。

一天,他和朋友在饭店吃饭。席间,服务员端上一道菜就走了。一会儿,服务员急匆匆跑来说自己上错了菜。朋友一时兴起,故意夹了一筷子菜放到碗里说:“来,大家开吃了。这是你们上错的,不能拿走,也不能算在我们账上。”服务员顿时哭了:“我是暑假打工赚学费的,把菜钱掏了是小事,这份工作可能就丢了……”

朋友最后说道:“我太鲁莽了,咋能开这样的玩笑?”后来,他不光掏了那道菜的钱,还特意跟饭店老板说明了情况,向服务员道了歉……

“千啥都不容易,要多些理解和包容才对。”朋友的话至今还回荡在我耳边。

周毅/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

勤劳人吉祥人



中国网络电视台制 陕西卢县 王乃良作